

# 福建省市场监督管理局办公室文件

闽市监办〔2025〕17号

## 福建省市场监管局办公室关于公布 2025年度专利产业化优秀案例的通知

各设区市、平潭综合实验区市场监管局，各有关单位：

为深入推进落实国务院办公厅《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》，总结推广专利产业化的有效做法和典型经验，我局组织开展了2025年度专利转化运用优秀案例征集工作，从中遴选出10个专利产业化优秀案例，现予以公布。

公布的10个优秀案例，体现了各地在推进专利转化运用专项行动重点任务落地过程中的有益实践，创新性强、成效较为突出、具备复制推广价值。请各地积极宣传推广案例，组织高校和科研机构、企业等各类主体开展交流学习，借鉴先进经验，大力

推动专利产业化，加快创新成果向现实生产力转化。

附件：专利产业化优秀案例



(此件主动公开)

## 专利产业化优秀案例

编号	案例名称	案例摘要
1	量子云码可信溯源关键技术成果转化	闽都创新实验室构建“全链条赋能+市场化驱动”的专利成果转化生态评价体系。研发的量子云码可信溯源关键技术为国内完全自主研发可控的第三代编码识别标准，具备“极难复制、无视破损、高效鉴别、实施便捷、隐蔽赋码、一物一码”六大特性，形成的5项发明专利组成高价值专利组合，以知识产权作价1190万元入股量子云码（福建）科技有限公司，带动企业新增产值超1亿元。
2	构建高价值专利组合，助力水旱灾害防御信息化技术产业发展	四创科技有限公司通过技术挖掘与布局规划，构建高价值专利组合，推动技术产业化。同时，通过探索产学研合作、品牌建设与知识产权运营模式，提升技术整体价值和转化效率，增强企业竞争力。2022年至2024年，水旱灾害防御信息化相关专利技术转化实现销售额超2.2亿元，覆盖全国28个省、2100多个市县服务机构，民生应用如“合风路径”等APP年访问量超6亿人次。相关专利技术在防洪排涝场景中的成功应用，显著提升了水旱灾害监测预警能力。

编号	案例名称	案例摘要
3	推动知识产权共 享，强化成果转移 转化，加速专利产 业化	<p>晋江市伞业行业协会通过举办国际伞具创意设计大赛，形成 100 多项优秀设计成果，申请 80 多项知识产权，并授权专利无偿向行业开放共享；利用专业会费投入知识产权运营，建立知识产权服务平台，构建专利池，促进行业专利开放许可，降低企业研发成本；培养技术经理人，加速专利成果转化进程，完成交易额超 5000 万元，促进伞具产业中小企业快速成长。</p>
4	产学研深度融合助 推宫颈癌疫苗产 业化	<p>厦门万泰沧海生物技术有限公司联合厦门大学夏宁邵院士团队，针对宫颈癌疫苗技术，通过产研深度融合，推动专利从高校院所走向“生产线”，解决了进口 HPV 疫苗价格高、供应有限及专利壁垒问题，使我国成为继美欧之后第三个实现 HPV 疫苗自主供应的国家，打破了国外垄断。转化产品二价 HPV 疫苗已上市销售，为提高全球 HPV 疫苗接种覆盖率、降低宫颈癌疾病负担提供有力支撑。</p>
5	知识产权创新融 合助推大型尺寸地 面风电关键技术产 业化	<p>国网福建省电力有限公司、福建华亿新能源科技有限公司聚焦海上风电机组尺寸地面关键技术产业化问题，通过与国内高水平科研院所、先进制造业龙头企业、知识产权保护中心、专利审查协作中心等合作，组织进制海上风电知识产权与产业创新融合专班，开展“专利挖掘—专利布局—专利运营”全链条服务，初步构建了 5 个新型机组全工况模拟试验平台，开展 2 项专利导航、7 项专利布局，加快关键技术产业化，进一步提升我国风电行业国际领先地位。</p>

编 号	案 例 名 称	案 例 摘 要	
		内 容	结 果
6	以专利为脉，驱动数据中心全产业链创新升级	锐捷网络股份有限公司聚焦数据中心高效互联技术，联合清华大学、南京航空航天大学、三大通讯运营商等合作伙伴进行产学研联合创新攻关，构建覆盖全流程的专利分级管理体系，通过专利挖掘、专利布局、价值评估，形成高价值专利组合。依托产业链协同机制，带动上下游厂商加速创新成果转化与应用，有效促进产业整体升级。目前，新一代数据中心的关键技术创新技术已应用于大规模数据中心建设，新增产值23亿元，提升产业链整体部署成效，助推数据中心产业发展。	福州大学针对地下水封洞库工程技术难题，通过产学研深度融合，形成系列发明专利，通过技术服务方式将系列发明专利应用于亚洲最大的液体化石油气地下水封洞库工程，并将其转让给企业实施批量转化，打破了价值核心技术创新国外的局面，节省国外咨询费超1.5亿元，创造经济价值数亿元，有力支撑了国家战略石油储备库以及大型企业储备库等众多地下水封洞库工程的安全高效建设，切实保障国家能源储备安全。
7	地下水封洞库工程 技术系列发明专利转化应用	三明学院深化科教研机制改革，构建“产教融合+培育挖掘+信息服 务”三位一体成果转化体系。聚焦优势学科，联合三钢集团共建闽光学院，形 化产教融合协同链条；采用“企业出题、联合答题”专利培育策略，形 成高价值专利集群；搭建全流程服务体系，覆盖评估至产业化全周期。 自主研发的“特种合金钢高速轧制成形工艺及智能力分切技术与装备的研 发和应用”成果与三明三钢集团达成专利许可协议，单项合同金额达370 万元，成果每年为企业带来新增产值约15亿元，实现专利转化效能与产 业竞争力双提升。	三明学院深化科教研机制改革，构建“产教融合+培育挖掘+信息服 务”三位一体成果转化体系。聚焦优势学科，联合三钢集团共建闽光学院，形 化产教融合协同链条；采用“企业出题、联合答题”专利培育策略，形 成高价值专利集群；搭建全流程服务体系，覆盖评估至产业化全周期。 自主研发的“特种合金钢高速轧制成形工艺及智能力分切技术与装备的研 发和应用”成果与三明三钢集团达成专利许可协议，单项合同金额达370 万元，成果每年为企业带来新增产值约15亿元，实现专利转化效能与产 业竞争力双提升。
8	产教融合、培育挖掘、信息服务，“三位一体”助力科技成果转化		

编号	案例名称	案例摘要
9	基于高价值数据专利培育生态重构：从生产技术主导权的战略升级之路	科华数据股份有限公司基于“技术导航-专利布局-价值转化”三位一体模式，培育形成涵盖150件专利的高价值专利组合，驱动数据中心产品实现技术代际跨越，连续3年（2021-2023）国内市场占有率为第一，五年营收增长326%，并形成可复制的专利转化战略，带动行业从技术保护向生态主导升级，为区域及产业链上下游提供创新示范。
10	一株植物乳杆菌及其应用	福建省农业科学院通过“即研即推”的成果转化新模式，联合运用知识产权系统和中心平台，以企业和农户加工需求为导向，潜心研发植物基发酵用优质植物乳杆菌BXM2专利技术并实现转化运用，与厦门一家公司达成多项协议，合作开发8项益生菌专利技术和30余款益生菌产品，并产业化，推动福建省首条益生菌制剂生产线建成，解决了益生菌进口依赖问题，促进中小企业和生物制造产业高质量发展，新增产值超1亿元。

